

“黑染长江”震动省、市两级政府
百亿资金能否洗净金川河

金川河再调查

□快报记者 安莹 言科
实习生 沈静 ■

走遍外金川河 徐鸣副省长拿出九字方针

对金川河的现状,沿河居住的市民们快看到希望了,现代快报记者从有关部门获悉,政府将拿出百亿元资金投入治理金川河。

在本周三的市民论坛上,南京市代市长季建业面对市民和媒体称,将把“一湖一河”作为明年的治污重点,一湖是玄武湖,而一河就是金川河。季建业在会上称,“有媒体曝光,说金川河是一条黑河”,他所称的媒体正是现代快报。

11月8日,快报《星期柒周刊》刊出了一篇以《金川河暗流涌动染黑长江》为题的调查报道,该报道以触目惊心的照片,内容扎实的调查文字,详细地介绍了金川河的污染状况。报道见报不久,许多读者,特别是家住金川河附近的读者打来电话,反映金川河的具体污染情况。而在报道见报不久之后的11月26日,江苏省副省长徐鸣即前往金川河实地调研,并启动了治污项目的前期工作。

在走访后与各相关部门的协调会上,徐鸣提出了“截住污、盘活水、清河道”的九字方针。

而现代快报记者从有关部门确认,政府将拿出百亿元资金治理金川河,具体方案目前仍在论证中。



从长江大桥俯瞰金川河 本版摄影 快报记者 唐伟超

外金川河

“与秦淮河相比,位于城市北部的金川河却没有得到重视,当然相比秦淮河,金川河的名气要小得多。要不是媒体的报道,包括我在内的很多人可能都不清楚金川河具体在什么地方。就是因为不了解,所以我来看看。”

金川河污从何来? “雨污合流”的排水管道

今年7月,老城雨水分流改造工程已正式启动,南京锁金村作为试点。这被视作是城市治水的一次艰难补课。锁金村雨污分流项目覆盖率为11.23平方公里,项目总投入2.68亿,原定为5年完成,现在政府将要将工程提前3年至2010年底完成。

郝家庆介绍,雨污改造异常繁琐,胜过绣花。原有的排水管道统统作为雨水管,再重新建设一套污水收集体系。一家一户找出这些排污口工作量很大,再一一接入污水管难度就更大。仅11条主干道就要铺设10公里的污水管,每个小区,每幢房屋要埋下的大小污水管如蛛网般密集。改造还有一难是要“掘地九尺”。污水管要埋在所有的地下管道之下,要把整个区域的综合管线图制作出来,至少要两年时间,现在只能根据每个小区的具体情况摸索着施工。

如今,越来越多的城市选择回头补课,开始对老城实施雨污分流改造。

广州计划于2010年亚运会前在环城高速内全部实现雨污分流,深圳在2010年完成对所有城中村的雨污分流改造。在我省,无锡市今年要完成80万平方米老旧小区雨污分流改造。

专家告诉记者,南京实施的“2234”治水计划中,综合整治南十里长沟的方案已经出来,并有望在2010年开工实施。

南十里长沟的水清了,理所当然会给人留下深刻的印象。

记者了解到,南十里长沟的水清了,理所当然会给人留下深刻的印象。

由于工作艰巨,雨污分流的技术路线所达到的效果在国际上至今没有达成共识,就在研讨治理金川河的会议上,记者也听到了不同的声音。有专家认为,地下管网错综复杂,

难免雨污两套排水管道弄混接错,分



金川河两岸,这样的排污口很多



离入江口约200米距离的一处排污口



一些居民在入江口附近的江滩上种植蔬菜

流效果势必大打折扣。也有专家提出老城人口密集,交通繁忙,如此大开大挖,城市秩序很可能难以承受。

金川河治理思路之二: 生态补水,让河道喝上“活水”

流水不腐,户枢不蠹。专家告诉记者,治河道一定要把水盘活。如今要想让金川河自然流动,那是不可能的。这几年,玄武湖、秦淮河的治理取得了明显的成效,其中最重要的措施之一就是生态补水。

是什么原因造成金川河黑臭?记者在调查中发现,这些黑臭河道大多为城市河流水系的支流,由于城市发展,多数支流河道进行了闸控改造,河道的自然流动被人为阻止,除雨水外,没有新鲜干净的原水对其进行补充。

金川河在老城区流域有很多支流,由于无水源补充,也会出现季节性黑臭。清理这些河道,已经是治水那么简单,要动大手术。”专家表示,让城区内主要河道均有原水“喝”,提高河道的自净能力。同时定期清除河底淤泥,减轻河道内源污染,提高河道蓄水容量,并结合生态修复,有效改善水质,消除河道黑臭现象。

在外金川河出口处,有城北污水处理厂。在这里,每天有20万吨以上处理过的污水经过环保部门测定,这些污水已经达到1级B的水准,专家告诉记者,1级B的水质从视觉上已经很清澈了,只有一些微观的污染物还存在,每天这20万吨水白白流掉了,是一件非常可惜的事情。如果能将这些水引到外金川河的上游,作为金川河补水的水源之一,既经济又改善水质,消除河道黑臭现象。

要想让黑臭河变干净,必须和河水中的污染物——氮、磷、磷酸“斗争”,可是在水里生存的“土著居民”微生物的眼里,这些污染物可是美食。专家们在河里安放了600立方米的生物填料床,里面放着柳条枝似的填料,作为微生物生存的“床铺”。这些微生物捕食水里的污染物,作为自己的大餐,这样,渐渐的,水中的污染物就被分解了。

记者看到河面上有很多水生植物,美人蕉、聚草、鸢尾、睡莲等。

记者在调查中发现,金川河水系的下关段和南十里长沟相接。南十里长沟水系源于幕府山南麓的劳山水库,沿白云机械厂铁路线一路南下至北崮山路,继续沿安怀路南下至燕山路桥汇入主流。每天南十里长沟有来自玄武、栖霞、下关各区的大量污水流入。污水面积达到12.9平方公里。这些污水经过中央门至护城河最后流入金川河排往长江。这也成为外金川河最大的污染源。

郝家庆告诉记者,如何运用生物、化学、物理的方式对黑臭河流进行综合治理,也是今年环保部门重点考虑的问题。

里圩河是南京第一条运用科技手段和生态技术治理的河流,运用这种方法完全可以帮助金川河“灌肠”。

据了解,目前有关部门正在组织专家研讨论证金川河的具体治污方案,预计将于南京市“两会”前后拿出具体方案供有关部门讨论。但肯定的一点是,南京市人民政府已拿出决心治理金川河,并将在未来的三年左右时间投入百亿元,还金川河以清澈,还沿线居民以清新的环境。

长了会不会变臭?”这是很多市民担心的问题。南京环保部门的专家告诉记者,清淤、补水、截污之后,还必须选用高科技手段对河道进行彻底整治,包括微生物矿化技术、净水石技术等等。目前,鼓楼区龙凤花园的里圩河正在试点。

记者来在里圩河看到,原先又黑又臭的河水变得清澈透明,走近仔细看,沟里还种着水生植物。

记者看到里圩河里有一个小马达模样的机器在水中游走,这就是此次治理黑臭河沟的核心“武器”——微纳气泡机。它能形成微米和纳米级的小气泡,通过气泡在水中的均匀扩散对污染物质进行降解。

这种环保新技术在浙江、太原等地已试点一段时间。一般很臭很黑的河,7天到10天臭味可以完全消失,20天到30天后水会从黑色变成绿色,河里还能发现小鱼、藻类、贝类等生物。使用一年的效果更好,如宁波的河道使用后目前透明度已达到1米。

而这种“微纳气泡水处理技术”非常省钱,据悉,这种微纳气泡机每个造价2万元,里圩河的总投资在200万元左右,是原来的十分之一,这也是环保部门考虑这项新技术的重要原因之一。

要想让黑臭河变干净,必须和河水中的污染物——氮、磷、磷酸“斗争”,可是在水里生存的“土著居民”微生物的眼里,这些污染物可是美食。专家们在河里安放了600立方米的生物填料床,里面放着柳条枝似的填料,作为微生物生存的“床铺”。这些微生物捕食水里的污染物,作为自己的大餐,这样,渐渐的,水中的污染物就被分解了。

记者看到河面上有很多水生植物,美人蕉、聚草、鸢尾、睡莲等。

记者在调查中发现,金川河水系的下关段和南十里长沟相接。南十里长沟水系源于幕府山南麓的劳山水库,沿白云机械厂铁路线一路南下至北崮山路,继续沿安怀路南下至燕山路桥汇入主流。每天南十里长沟有来自玄武、栖霞、下关各区的大量污水流入。污水面积达到12.9平方公里。这些污水经过中央门至护城河最后流入金川河排往长江。这也成为外金川河最大的污染源。

郝家庆告诉记者,如何运用生物、化学、物理的方式对黑臭河流进行综合治理,也是今年环保部门重点考虑的问题。

里圩河是南京第一条运用科技手段和生态技术治理的河流,运用这种方法完全可以帮助金川河“灌肠”。

据了解,目前有关部门正在组织专家研讨论证金川河的具体治污方案,预计将于南京市“两会”前后拿出具体方案供有关部门讨论。但肯定的一点是,南京市人民政府已拿出决心治理金川河,并将在未来的三年左右时间投入百亿元,还金川河以清澈,还沿线居民以清新的环境。



江苏省副省长徐鸣

“不要是媒体的报道,包括我在内的很多人可能都不清楚金川河具体在什么地方……治理金川河没有什么特殊的方法,也没有捷径,‘截住污、盘活水、清河道’,这九个字是治理金川河的精髓所在。”

——江苏省副省长徐鸣

在金川河水环境综合整治座谈会上,提出治污思路

»记者手记

最后1000米 作别金川河最后的“污浊”

一个多月前,前往金川河调查,目睹严重的污染状况,心情沉重。撰写《金川河暗流涌动染黑长江》时的心情也是如此。当时绝对没有想到这篇报道,会这么快得到政府部门的回应,“百亿资金治理金川河”,真是难以想象。这绝对是金川河之幸,是生活在金川河经之处的城北市民之幸。

一个多月之后,我再次来到金川河,在治理行动全面启动之前,再来看看这条满身污浊的河,是想告诉它,过不了多久,它将回到它最初的状态:清澈、轻快地流动,甚至美丽。

12月25日下午,大桥公园边的金川河入江口。眼前的金川河,狭窄而弯曲,完全没有汇入长江的豪迈和喜悦。它承载的是这座城市污浊的废水,面对的是市民们掩鼻而过的抱怨。如果我能回到六百年前,或者哪怕是一百年前,眼前出现的应该是一条自豪的河——它有著名的母亲河的尊称,在那个时候,商贾云集于江口,粮米通过金川河可直入玄武门的主城;它是孩子们的天堂,在夏季有无数的孩子们在河中嬉闹,而他们的母亲则在不远的小码头上淘米洗衣……

而那天下午,眼前的金川河口江风凛冽,荒无人烟。宽阔的河面现在狭窄无比,对金川河,贪婪的人们根本就不懂得尊重,他们随意侵占河道,建起了自己的后院,盖成了仓库,甚至是学校的操场。它们在指责这条河恶臭的同时,却把排放物直排入河。人们在享受着自己的生活,城市在扩充自己体量的同时,早已把金川河视作无物。

终于有一天,金川河成了城北地区的公害。生活污水的排入竟然成了金川河当下最稳定的水源补充,在这种情况下,金川河水如何能够不污浊?

有人说,金川河的今天是城市化的必然,而沿着金川河人江口回溯的一千米路程所见,一切都有了答案。宽阔的河面不再,那是因为水路交通的逐年式微。

快速的陆路交通使得水运已不是城市交通的主角;城市发展空间的需要,使得人们可以瓜分河面,把自己的空间需求建立在河道萎缩的基础之上,而不断汇流入河的城市污水,则是城建管网历年欠下的一笔巨债。

好在我们已经决定还债,亡羊补牢,犹为未晚,一切还来得及。金川河水会有清澈的一天。

快报记者 言科



南京市代市长季建业

“媒体也曝光了,说金川河是一条黑河,所以污水都从这条河里直接灌入长江。我们明年先期来解决一湖(玄武湖)一河。”

——12月23日,南京

市代市长季建业来到“市民论坛”演播室,在与市民和网友交流时,表示明年将进行金川河治污

金川河治理思路之四: 新环保技术帮黑河“灌肠”

“如果真的能治理好金川河,时间

不会很长,但治污之路漫长而曲折。

如今,越来越多的城市选择回头补课,开始对老城实施雨污分流改造。

广州计划于2010年亚运会前在环城高速内全部实现雨污分流,深圳在2010年完成对所有城中村的雨污分流改造。在我省,无锡市今年要完成80万平方米老旧小区雨污分流改造。

专家告诉记者,南京实施的“2234”治水计划中,综合整治南十里长沟的方案已经出来,并有望在2010年开工实施。

南十里长沟的水清了,理所当然会给人留下深刻的印象。

由于工作艰巨,雨污分流的技术

路线所达到的效果在国际上至今没有达成共识,就在研讨治理金川河的会议上,记者也听到了不同的声音。有专家认为,地下管网错综复杂,

难免雨污两套排水管道弄混接错,分